

*Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:*

<https://studservis.ru/gotovye-raboty/referat/563379>

**Тип работы:** Реферат

**Предмет:** История России

Введение 3

1. Смерть Сталина 5

2. Борьба за власть 8

3. Политические альтернативы 1953 г. 12

Заключение 17

Список использованных источников 19

Введение

Смерть Иосифа Виссарионовича Сталина в марте 1953 года стала переломным моментом в истории Советского Союза и всего мирового социалистического лагеря. На протяжении трёх десятилетий Сталин являлся не только верховным лидером СССР, но и центральной фигурой политической системы, сформированной по принципу жёсткой вертикали власти, основанной на культе личности, централизованном планировании и репрессивном контроле над обществом. Его роль в партийно-государственном аппарате была безальтернативной: он выступал арбитром, стратегом и главным координатором всех направлений внутренней и внешней политики. С его именем ассоциировались индустриализация, коллективизация, победа в Великой Отечественной войне, но также — массовые репрессии, системный террор и подавление политической оппозиции.

Уход Сталина из жизни обнажил глубинные структурные проблемы советской политической системы: отсутствие институционального механизма передачи власти, размытость ответственности, монополизация принятия решений. Сложившаяся после его смерти ситуация носила черты системного кризиса и поставила перед элитой вопрос о будущем политическом устройстве государства. Началась скрытая, но острая борьба за лидерство между представителями сталинского окружения — Берией, Маленковым, Хрущёвым и другими. В условиях «институционального вакуума» активизировались различные политические проекты, в том числе ориентированные на реформы, сохранение статуса-кво или ограниченную модернизацию. Актуальность темы определяется тем, что 1953 год стал не только моментом смены руководства, но и временем, когда открылись альтернативные траектории развития страны. В течение краткого, но насыщенного периода рассматривались различные сценарии: от либерализации и отказа от тотального контроля до попыток реставрации элементов сталинской модели. Анализ этих процессов позволяет глубже понять логику внутривнутриполитических трансформаций в СССР, причины успеха или провала тех или иных линий, а также предпосылки последующих реформ, прежде всего десталинизации.

Целью настоящей работы является рассмотрение политической ситуации в Советском Союзе после смерти И.В. Сталина, выявление характера борьбы за власть в высшем руководстве и анализ существовавших в 1953 году политических альтернатив. Задачи включают характеристику роли Сталина в системе власти, описание ключевых акторов и этапов внутривнутрипартийной борьбы, а также осмысление тех возможных путей, которыми могла пойти страна в условиях переходного периода.

## 1. Смерть Сталина

Смерть Иосифа Виссарионовича Сталина 5 марта 1953 года стала событием исключительной значимости не только для Советского Союза, но и для всей мировой политической системы. На протяжении трёх десятилетий Сталин являлся центральной фигурой советского государства, сосредоточив в своих руках абсолютную власть. Его авторитет не ограничивался сферой политики: он стал символом всей эпохи, идеологическим ориентиром, «вождём народов» и гарантом устойчивости созданной им авторитарной системы. Именно поэтому его смерть вызвала не просто смену руководства, но спровоцировала системный кризис власти, став катализатором внутренней борьбы и переосмысления вектора развития страны. Отсутствие заранее подготовленного механизма транзита власти в условиях персоналистского режима означало, что страна оказалась перед лицом неопределённости, а элита — в ситуации конкурентной борьбы, в которой не было очевидного лидера.

Медицинские обстоятельства смерти Сталина лишь усилили атмосферу тревоги и сомнений. Официально сообщалось, что в ночь с 1 на 2 марта он перенёс обширный инсульт, приведший к параличу и потере речи. Его обнаружили без сознания на даче в Кунцеве спустя много часов, а медицинская помощь была вызвана с явным опозданием. Это обстоятельство породило множество версий и домыслов, включая подозрения в преднамеренном бездействии или даже заговоре со стороны ближайшего окружения. Особенно часто в этом контексте упоминается фигура Лаврентия Берии, который, как свидетельствуют современники, проявил необычное спокойствие и даже довольство в первые часы после случившегося. Хотя документальных доказательств его причастности к возможному заговору не существует, сам факт отсутствия открытости в освещении обстоятельств смерти способствовал укреплению мифологизации события.

1. Аксютин, Ю. В. Хрущёвская "оттепель" и общественные настроения в СССР в 1953–1964 гг. / Ю. В. Аксютин. – М. : РОССПЭН, 2010. – 447 с. – ISBN 5-8243-0496-3.
2. Григорьева, А. Г. Становление государственной политики СССР в 1953–1964 гг. / А. Г. Григорьева // Теория и практика общественного развития. – 2011. – № 7. – С. 277–280.
3. Еремин, А. Г. Идеология и прагматизм во внешней политике СССР 1945–1964 годов / А. Г. Еремин // Вестник Чувашского университета. – 2012. – № 1. – С. 22–25.
4. Коновалов, В. С. Борьба за власть в советском партийном руководстве (1917–1964) : обзор / В. С. Коновалов // Социальные и гуманитарные науки. Отечественная и зарубежная литература. Сер. 5, История : информационно-аналитический журнал. – 2018. – № 3. – С. 121–134.
5. Куропаткин, А. П. Новые направления в идеологической пропаганде СССР после смерти И. В. Сталина / А. П. Куропаткин // Известия Самарского научного центра Российской академии наук. – 2011. – Т. 13, № 3-1. – С. 165–169.
6. Панкова, В. Н. Обострение политической борьбы после смерти И. В. Сталина / В. Н. Панкова, Н. В. Романовский // Альтернативы. – 2020. – № 3. – С. 138–154.
7. Сагателян, Г. Ш. Борьба за модернизацию СССР после смерти Сталина и российская провинция / Г. Ш. Сагателян, С. А. Дядя // Европа, Россия, Азия: сотрудничество, противоречия, конфликты : материалы международной научной конференции. – 2018. – С. 262–272.
8. Сагателян, Г. Ш. Два дела: обострение политической борьбы накануне и после смерти И. В. Сталина и российская провинция / Г. Ш. Сагателян, С. А. Дядя, И. В. Филипчук // Вестник Рязанского государственного университета имени С. А. Есенина. – 2016. – № 2 (51). – С. 35–47.
9. Самусев, С. В. Политическая борьба в СССР внутри КПСС после смерти И. В. Сталина / С. В. Самусев // Социально-политические процессы в истории мировых цивилизаций. – 2018. – С. 143–149.
10. Ягов, О. В. Борьба за власть в высшем партийном руководстве СССР в 1953–1955 гг. / О. В. Ягов // Проблемы гуманитарного образования: филология, журналистика, история : сб. тр. Междунар. науч.-практ. конф. – 2014. – С. 303.

*Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:*

<https://studservis.ru/gotovye-raboty/referat/563379>